KRITERIA WEBSITE YANG BAIK DAN BENAR

Berikut Kriteria Web yang Baik dan Penuhi Persyaratan :

Pada jaman modern saat ini, makin bertambah orang yang mengetahui akan keutamaan pemakaian sebuah web. Tidaklah aneh apabila sekarang banyak website yang dapat Anda dapatkan lewat mesin perayap. Namun cukup sayang karena tidak semua dari web itu memenuhi kriteria web yang bagus dan penuhi persyaratan.

Maka dari itu, untuk Anda yang ingin memakai jasa desain web, maka pastikan lebih dulu kualitas jasa pembikinan web itu karena makin berkualitas, karena itu web yang dibuat akan makin penuhi persyaratan. Salah satunya jasa desain web yang sudah bisa dibuktikan kualitas dan performanya ialah jasa pembuatan website profesional Lentera Web.

Dalam membuat suatu web seharusnya Anda tidak cuma memprioritaskan content atau penampilannya saja. Karena sebenarnya dalam membuat suatu web ada banyak persyaratan yang seharusnya Anda lihat. Namun bila Anda memakai jasa pembikinan web kami, maka web yang dibuat akan terjaga sesuai persyaratan itu. Berikut akan diterangkan persyaratan web yang bagus yang penting untuk Anda kenali.

1. Usability
Web yang bagus seharusnya penuhi persyaratan usability hingga pemakai atau pemilik web ditegaskan bisa menjalankan web. Untuk usability ini ada 5 persyaratan yang perlu dipenuhi dengan sebuah web salah satunya gampang didalami, efektif, gampang dikenang, tingkat kekeliruan yang rendah dan kepuasan pemakai. Bila web sudah penuhi persyaratan itu, maka dapat ditegaskan web bisa dipakai oleh user dengan gampang.

2. Mekanisme Navigasi
Karena ada mekanisme navigasi, maka pengunjung bisa mendapati jalan yang gampang untuk terhubung pada sebuah web. Navigasi ini nanti bisa juga tampilkan banyak media baik berbentuk gambar, animasi atau text. Untuk navigasi ini ada persyaratan khusus yakni gampang untuk didalami, stabil, memungkinkannya masukan, ada dalam kerangka, sediakan pesan visual yang bagus, memberikan dukungan arah pemakai, menggunakan merk yang terang, dan membutuhkan aksi dan waktu.

3. Design Visual
Supaya seorang pemakai berasa senang dan sanggup nikmati saat menelusuri web, maka jasa pembuatan website kami berusaha membuat design visual yang memikat dan unik. Design visual yang bagus umumnya akan memakai formasi warna yang stabil, lay-out diagram yang stabil, text yang gampang dibaca oleh pengunjung dan diagram untuk pengokohan isi text dalam content web.

4. Contents
Persyaratan nomor 4 ini sangat penting. Supaya web penuhi kriteria dan persyaratan yang bagus, maka contents web itu sebaiknya saling berkaitan, menarik dan unik. Tata bahasa dan penulisan seharusnya disamakan dengan target web usaha Anda sehingga nanti arah pembikinan web dapat terwujud.

5. Compability
Pastikan situs wesbite Anda cocok dengan piranti yang lainnya seperti lewat desktop, mobile, bahkan piranti tablet sehingga website Anda nantinya dapat dijangkau dengan gampang.

6. Loading Time
Penampilan web yang memikat umumnya akan membuat loading web makin lama. Maka dari itu pastikan dulu Anda menyampaikan ini pada jasa pengerjaan website hingga selanjutnya Anda akan dibuatkan web oleh jasa pembikinan website Lentera Web dengan penampilan yang memikat dan loading time yang cepat. Makin singkat loading time sebuah web, karena itu makin bertambah juga pengunjungnya.

7. Functionally
Jasa web design profesional umumnya akan memakai bahasa pemrograman yang sesuai web dan keinginan customer. Dalam pengerjaan web kami, kami akan menggunakan bahasa pemograman yang ringan agar tidak menambah size website yang dikerjakan.

8. Accesibility
Upayakan supaya web Anda nanti dapat dijangkau oleh semua kelompok dan semua umur hingga baik dari sisi penampilan, content atau loading time tetap harus jadi perhatian. Anda dapat mengkonsultasikan dengan jasa desain website pada Lentera Web
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9. Interactivity
Supaya pengunjung dapat berhubungan pada website yang lain, maka silahkan menggunakan hyperlinks dan feed-back.

Itulah rangkuman mengenai apa saja kriteria web yang bagus dan penuhi persyaratan. Lewat penjelasan di atas sekarang Anda dapat berusaha supaya web Anda nanti tidak cuma menarik, tetapi juga memenuhi persyaratan yang bagus. Maka dari itu, jangan kuatir untuk memakai jasa buat website profesional kami dengan cara akses di www.lenteraweb.com . Jasa pembuatan web profesional kami siap layani pengerjaan web yang penuhi persyaratan.
